

油气田长输管道施工过程中的安全管理措施研究

齐 晖 魏子尧 杨清云

(国家石油天然气管网集团有限公司山东省分公司, 山东 济南 250000)

摘 要: 近年来, 我国油气田开发规模随经济发展而不断扩大, 长输管道工程项目因此而持续增加。在安全生产理念指导下, 我国油气田生产单位坚持强调和贯彻落实安全管理工作, 旨在消除各类安全隐患来保障油气田长输管道施工顺利进行, 以此提高油气传输服务质量和安全, 为我国社会经济高质量发展提供油气资源保障。鉴于此, 本文以安全管理为研究重点, 围绕油气田长输管道施工安全措施展开分析, 期望为油气田长输管道施工安全进行提供一些有价值的理论建议。

关键词: 油气田; 长输管道; 安全管理; 措施

0 引言

油气田长输管道工程作为民生工程体系中的重要部分, 其在民生发展、社会稳定等领域发挥着重要作用。所以, 保质、安全完成油气田长输管道项目施工任务具有显著的价值意义。但事实上, 与其他一般性建设工程相比而言, 油气田长输管道工程在施工中体现出诸多特征, 如投资大、施工周期长、工程作业点面广泛和施工流动性大等, 正因如此, 油气田长输管道工程施工往往面临诸多不确定的干扰因素, 若一旦施工管理缺乏有效性, 则具有较大概率引发施工安全问题, 影响长输管道工程施工安全和质量的同时, 不利于油气正常供应, 进而一定程度上影响我国经济高质量发展。

所以, 在油气田长输管道施工中, 施工单位往往注重综合安全管理措施的落实, 主动结合项目施工特点及风险特征表现, 基于多方面贯彻落实综合安全管理措施, 旨在优化油气田长输管道工程施工过程, 并减少潜在安全隐患, 以保证油气田长输管道工程施工效益达到预期目标。

1 油气田长输管道施工安全管理内容及其作用概述

1.1 安全管理内容

安全管理是现代工程项目建设管理工作内容的核心构成, 是工程项目建设任务高质高效地完成, 也是承建单位获得良好的工程效益的重要保障和关键所在。在油气田长输管道施工安全管理中, 施工企业应基于安全生产防护与管理理念要求, 不断健全安全生产责任制度, 以此实现对工程现场施工隐患及重大危险源的有效监测与治理, 进而保障工程现场建设活动安全、有序进行。与此同时, 在油气田长输管道施工

中, 现场全体作业人员要严格按照安全生产管理制度要求进行最哦也, 且要予以措施来规避安全问题, 保证长输管道工程各个环节的施工操作符合安全生产管理要求, 进而保障长输管道工程作业安全、高效进行。基于长输管道施工安全管理经验分析, 现场安全管理工作应围绕人员管理、物料管理、设备管理等进行统筹部署, 并予以有效措施来坚持落实安全管理工作, 进而才能有效规避或者消除长输管道施工现场的各类风险问题, 保障长输管道施工安全进行, 为长输管道施工获得良好的综合效益奠定坚实的基础。

1.2 安全管理作用

安全生产是现代工程施工秉承的首要原则, 尤其是油气田长输管道工程, 作为重要的民生工程, 其建设与民生发展和社会稳定密切相关。所以, 在油气田长输管道工程项目施工中, 安全生产的价值意义更加突出。而安全管理是油气田长输管道施工安全进行的重要基础和关键保障, 其价值作用是突出的。

具体来讲, 在油气田长输管道施工中, 在安全生产思想指导下, 参建单位要践行预防为主及综合治理的决策理念, 具体是通过多举措来提高现场施工安全管理水平和风险防控能力, 及时有效消除施工隐患和各类质量缺陷, 才能保证项目施工是安全、高效的, 这样才能为长输管道项目施工综合效益目标的实现创造良好的条件。

在实际的安全管理工作中, 相关管理人员应根据现场安全隐患问题、表现特征及具体成因, 灵活地制定落实针对性的措施进行风险预防管理, 以保证长输管道施工安全进行的同时, 保障现场施工人员的人身安全。基于安全管理反馈情况分析, 在油气田长输管

道施工中，安全管理措施的贯彻落实能够有效减少或者消除不确定干扰因素产生的安全隐患问题，为油气田长输管道工程施工任务高质高效地完成提供了强有力的保障。

由此可见，在安全生产理念下，油气田长输管道施工安全管理价值意义突出，要求参建单位坚持贯彻落实安全管理工作，以保证油气田长输管道工程项目施工获得良好的综合效益。

2 油气田长输管道施工中潜在安全隐患问题分析

2.1 安全影响因素多

众所周知，油气田长输管道工程作业环境以户外为主，而户外环境具有不确定、多变等特征，而作业对环境的要求是不变的，这种情况下，复杂多变的户外环境极易对施工造成负面影响，从而影响油气田长输管道施工质量和效率，甚至影响长输管道工程施工安全。

例如：在油气田长输管道施工中，一旦出现暴雨、强降雪等恶劣天气，可能导致长输管道施工被迫中途终止，或者是施工现场所面临的安全隐患问题剧增。针对此情况，长输管道工程项目参建单位若未能认识安全管理的重要性，缺乏相应的安全管理措施，具有较大概率引发施工安全事故，影响长输管道施工综合效益目标的实现。

2.2 长输管道作业要点多，不确定风险增加

相比其他普通工程施工而言，长输管道施工要点内容众多，且施工过程对专业性要求较高。正因如此，在长输管道工程项目施工之前，设计单位要结合长输管道施工要求及现场勘察情况，对施工方案设计进行深度优化与完善，为后续长输管道施工提供指导，才能保证油气田长输管道施工安全、高质量进行。但事实上，在长输管道工程项目规划设计期间，设计单位若未能结合实际要求和情况，协调处理好各管网专业建设内容，这种情况下极易导致长输管道施工中出现各专业碰撞问题，甚至是其他严重的施工风险问题，进而影响长输管道施工质量和安全。

总而言之，在长输管道施工中，无论出现何种风险问题，都会对长输管道工程的进度、施工质量和施工安全等产生不利影响。

2.3 管道沿途作业环境复杂多变

在油气田长输管道施工中，环境复杂多变是影响施工安全和质量的关键因素，也是参建单位重点要克服的难题之一。具体来讲，长输管道施工工艺应用往

往要求环境条件是稳定的，若环境条件是复杂多变的，则会对长输管道施工技术工艺应用质量产生重大影响，从而可能引发重大质量问题和安全事故。通常而言，油气田长输管道施工中牵涉大量的地下管道施工问题，而地下管道作业场所以地下环境为主，这种情况下，由于地下环境复杂多变，且诸多因素存在不确定性，外加长输管道施工存在协调问题，进而更容易增加长输管道施工中的不确定性和风险程度，最终影响油气田长输管道施工安全和效率。

3 油气田长输管道施工中综合安全管理措施分析

3.1 加强人员管理，杜绝人员违规行为

在油气田长输管道施工中，安全管理工作内容牵涉面十分广泛，相关管理人员若在具体的工作中，未能把握安全管理工作重点，则可能影响安全管理工作质量和效率，进而对油气田长输管道施工安全构成威胁。而施工人员操作安全问题是影响长输管道施工安全的关键因素之一。所以，在油气田长输管道施工安全管理中，重点关注施工人员安全管理问题，且予以有效措施来杜绝施工人员违规操作行为，能够较大程度上提高油气田长输管道施工安全水平，保障长输管道工程项目安全完成施工任务。在具体的安全管理活动中，相关管理人员应从作业标准化、行为标准化两个方面，以此规范施工人员的安全施工行为，并据此持续增强施工人员的岗位安全责任意识，这样才能有效杜绝违规作业行为，为油气田长输管道施工安全进行创造良好的条件。

针对作业标准化，有关管理人员可以结合长输管道施工技术工艺流程重难点问题，从安全层面进行分解与优化，这样才能给施工人员操作提供安全指导的同时，保障长输管道施工活动有序进行。例如：遵循作业指导书及检修技术规程要求，对长输管道工程各工序中牵涉的要点问题予以落实，以此避免操作不规范而引发安全问题。而在行为规范管理中，有关管理人员可以采取定期教育培训、监督考核等措施，不断增强现场各岗位人员的安全生产意识，并熟悉具体的安全操作行为要点，才能保证现场施工人员严格按照规范要求进行标准化作业，进而才能从源头上规避安全风险问题。

此外，监督考核工作措施的贯彻落实，可以及时发现现场施工人员的不规范行为，以便及时采取措施来规避安全风险。而考核工作的开展，可以及时发现有关人员的不足和良好表现，进而辅以奖优罚劣措施，

可以在现场作业环境中营造良好的安全作业范围,最终有利于相关施工人员积极向好发展,这对长输管道施工安全进行起到良好的保障作用。

3.2 优化长输管道安全设计

油气田长输管道施工安全管理工作效果提升,可以从设计阶段入手。基于客观层面分析,长输管道安全设计方案是否科学、有效,对油气田长输管道施工安全和质量产生了重大影响。所以,在油气田长输管道工程规划设计阶段,有关人员要基于质量控制、安全管控等层面,重点考虑施工安全问题,这样才能保证长输管道施工安全和质量符合要求,为油气田长输管道工程项目作业获得良好的综合效益奠定坚实的基础。

例如:在设计前期,有关人员要通过勘察、查阅文献资料等方式,全面了解油气田长输管道工程所在区域的工程地质条件、环境条件等数据,对数据进行安全分析,并据此预测和识别长输管道施工中潜在安全风险因素和干扰因素,然后制定具体可行的应对措施,以便施工人员在施工期间可以提前做好防范工作,以保障长输管道施工安全进行。但要强调的一点是在长输管道安全设计时,有关设计人员要充分考虑施工企业的技术条件和综合实力,避免安全设计方案要求与施工单位的综合实力不相符,影响设计方案的执行,只有保证油气田长输管道安全设计具体可行且符合要求,才能最大程度上保障油气田长输管道施工安全进行。

3.3 健全安全防护保障措施

健全安全防护保障措施,是油气田长输管道工程安全管理工作效果提升的关键所在,以及实现安全标准化管理目标的重要举措。在长输管道工程安全防护保障措施健全过程中,有关管理人员要始终坚持杜绝人员伤亡及重大安全事故的安全管理目标,采取具体有效的安全管理措施来消除风险,以保证油气田长输管道施工安全进行。

首先,有关管理人员应主动作为,明确落实各部门人员的安全生产职责,旨在引领各部门人员明确自身的安全生产责任,避免权责不明而导致施工秩序混乱,进而引发安全事故。同时,相关管理人员要围绕安全施工方案进行合理预算,据此保证安全资金充足投入,为现场安全管理工作有序开展提供资金支持。

其次,现场施工人员要按照施工安全方案中的具体要求,科学合理地处处理现场施工技术应用中的重难点问题,如按照有关技术规程要求,对长输管道焊接施工操作问题进行规范处理,这样才能避免长输管道

存在裂纹或者其他质量问题,进而才能有效提高长输管道施工质量,保障长输管道工程安全可靠地运行,为油气安全运输提供有力支持。

4 结语

综上所述,安全管理是现代工程建设综合效益目标实现的重要基础和关键,油气田长输管道工程施工也不例外。所以,油气田长输管道工程参建单位要正确认识安全管理在生产中的重要作用,并且要研究总结油气田长输管道施工安全隐患问题及特征的基础上,结合长输管道工程项目实际来贯彻落实具体有效的综合安全管理措施,才能保证油气田长输管道施工安全进行,为我国油气安全、高效可靠、持续供应提供有力支持,以此推动我国油气行业及社会经济高质量发展。

参考文献:

- [1] 张洋,郑家友.浅谈长输管道山区安全设计及施工[J]. 工程建设与设计,2023(11):208-210.
- [2] 王晓东.原油长输管道施工安全管理策略[J]. 化学工程与装备,2021(05):227-228.
- [3] 戴坤岑,张鹏霄,邵常林.长输管道钻爆隧道施工安全管理研究[J]. 交通企业管理,2020,35(05):104-106.
- [4] 王照辉.油气长输管道工程施工风险管理探析[J]. 全面腐蚀控制,2020,34(07):94-95.
- [5] 穆海辉.管道施工中的质量问题、管控措施及典型案例剖析[J]. 化学工程与装备,2020(06):123-125.
- [6] 易明慧.长输天然气管道在沉管穿越施工中的安全管控分析[J]. 天然气与石油,2020,38(01):108-112.
- [7] 曹杰.强化长输天然气管道施工项目管理的内部控制[J]. 中国石油和化工标准与质量,2019,39(22):101-102.
- [8] 牛胜彬.加强油气长输管道工程线路施工安全管理[J]. 现代职业安全,2019(11):79-80.
- [9] 杨宇.长输管道施工中的常见问题与解决措施探析[J]. 全面腐蚀控制,2019,33(06):38-39-42.
- [10] 李作文.长输管道防腐措施及施工要点分析[J]. 全面腐蚀控制,2019,33(04):93-95.
- [11] 冯伟.油气长输管道工程施工风险管理[J]. 中国化工贸易,2016,8(9).
- [12] 于东来.油气长输管道工程中强化施工风险管理探究[J]. 石油石化物资采购,2021(14):158-159.
- [13] 王进.油气长输管道工程项目施工安全风险研究[D]. 北京:中国石油大学(华东),2016.